 2020年珲春市老旧小区改造实施方案

为贯彻落实吉林省、延边州关于推进2020年城镇老旧小区改造的通知要求，进一步提升居民的居住环境质量，改善老旧小区居住环境，如期全面完成本年度老旧小区改造工作目标，结合我市老旧小区改造工作实际情况，制定本方案。
一、工作总体思路及要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，着眼于加快推进城市建设，坚持政府主导、社会参与、业主自愿、着眼长远、标本兼治、属地负责、突出重点、分布实施的原则，着力解决老旧小区配套设施破损老化、市政设施不完善、社会服务设施及日常管理制度不健全等突出问题，努力提升老旧小区居民的居住条件，切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

2020年城镇老旧小区改造工程继续坚持区域性整体改造，以满足城镇居民需要为老旧小区改造的出发点和落脚点，广泛征求群众意见，按照“一区一规划”原则，对照改造内容制订改造清单，鼓励打破小区分割，进行集中连片改造，在完善老旧小区硬件配套设施的基础上，争取实现“六个有”，即有物管用房、有公共保洁、有停车管理、有设施维保、有绿化养护、有道路保养。以改善民生为核心、以优化城市人居环境、提高居住品质为目标。以完善各项政策措施，提高管理和施工水平、确保工程质量为核心，建立老旧小区改造工程常态化推进管理工作机制，全力推进这项重大民生工程，让更多群众受益。

实施中做到“四个更加注重”，即更加注重质量安全，强化工程全过程监管；更加注重关键部位和细微环节处理，严格规范建设标准；更加注重轻重缓急，科学安排建设项目；更加注重长效机制，加强建后管理与维护。

二、组织机构建设情况
（一）专项领导小组

成立由市政府分管领导为组长，住房和城乡建设局主要负责人、城市管理综合行政执法大队主要负责人为副组长，宣传部、组织部、自然资源局、民政局、教育局、生态环境局、新安街道办事处、靖和街道办事处、河南街道办事处等部门相关负责人为成员的珲春市老旧小区改造领导小组（以下简称领导小组）。领导小组下设办公室，办公室主任由住房和城乡建设局局长李晓坤同志担任，具体负责老旧小区改造工作的整体协调统筹推进。

责任分工

领导小组对全市老旧小区改造工作统一领导，依据省住房和城乡建设厅批准的《2020年珲春市老旧小区改造计划》实行目标责任制管理，各相关部门的职责如下：

市住建局：作为我市城区城镇老旧小区改造牵头部门，综合统筹全市城镇老旧小区改造工作，研究提出推进城镇老旧小区改造工作的政策措施；研究确定城镇老旧小区改造的目标、任务和工作重点；建立健全相互配合的组织体系和工作机制，协调各成员单位，明晰城镇老旧小区改造工作职责，加强城镇老旧小区改造水平，负责2020年及以后年度老旧小区改造建设项目的推进和实施工作。

市城管大队:负责指导各街道、住房和城乡建设局征收经办中心对小区内私搭乱建和仓房的拆除工作。研究制订垃圾分类收集政策在老旧小区改造中的推广，制定《物业维修基金缴纳和小区物业管理等长效管理机制》。对老旧小区雨污管线、道路与城市主管网、主干道的合理衔接提出指导性建议。

市委宣传部：作为牵头单位组织各街道社区向居民宣传国家、省、州、市老旧小区改造的相关政策以及意义；做好城镇老旧小区改造舆情监测、研判、预警和应急处置，加大对全市城镇老旧小区改造先进典型的报道，营造包容、理性、积极的舆论氛围。将城镇老旧小区改造纳入文明城市创建工作，运用多种方式不断提高市民文明素质和城市文明程度。
市委组织部：研究和指导社区基层党组织在老旧小区改造中的党建引领居民自治、战斗堡垒和先锋模范作用，助力我市老旧小区改造。
各街道：负责城镇老旧小区改造调查摸底和宣传动员工作，指导各社区成立业主委员会及小区居民自治组织，协助相关部门处理辖区内的一切矛盾纠纷，创新老旧小区管理模式，负责违建和仓房的拆除工作，参与小区改造工程建设管理和竣工验收工作，实现小区改造后管理的正常化、专业化。

市发改局：积极争取国家发展改革委有关城市基础设施建设和各类资金及政策，支持通过创新融资方式推进我市城镇老旧小区改造。

市财政局：研究制定支持城镇老旧小区改造的财政政策，制定《建立改造资金多元筹建机制》。指导我市将城镇老旧小区改造经费列入同级财政预算，加强财政补助资金使用的监督管理，保障老旧小区改造工作需要。

市自然资源局：做好城镇老旧小区违建的认定和城镇老旧小区改造项目与相关规划衔接工作，编制《老旧小区改造专项规划》，并在初步设计期间对项目的“总规划方案”和“一区一案”进行审核把关，加强与各街道社区、城市管理综合行政执法大队、民政局、教育局等部门沟通，结合改造小区现有的空间布局，做好所有配套服务设施的规划和选址。

市教育局：结合城镇老旧小区改造工作，加强幼儿园、中小学建设和管理。

市民政局：建立健全城镇老旧小区改造志愿服务宣传动员，引导城镇老旧小区治理，推动城镇老旧小区改造涉及民政方面养老服务设施建设。

市审计局：负责监督项目专项资金规范使用。

市工信局：负责督促指导中国移动珲春分公司、中国电信珲春分公司、中国联通珲春分公司、吉视传媒股份有限公司珲春分公司按照改造方案要求，做好室外管线落地和室内公共部位管线整理工作。负责对整治区域内涉及自身的地上、地下通讯光缆设施设备进行更新改造工作，地上光缆要求全部落到地下。

市文广旅局：结合城镇老旧小区改造，适应群众需要完善文化设施；结合城镇老旧小区改造增设体育设施工作，同时加强相关方面的政策宣传。

市公安局：依法打击以暴力、威胁方法阻碍城镇老旧小区改造，相关部门工作人员依法执行职务行为。在老旧小区改造中完善平安小区监控设施等。

市卫生健康局：结合城镇老旧小区改造调整完善基层医疗卫生机制规划设置。

市商务局：做好城镇老旧小区改造商业网点规划、商业体系建设。

市生态环境局：支持城镇老旧小区改造相关部门做好综合执法工作，制定城镇老旧小区改造项目环评及相关工作政策。

市残联：结合城镇老旧小区改造工作，适应群众需要及完善的无障碍设施，同时加强相关方面的政策宣传。

市供水有限责任公司：负责城镇老旧小区供水管网改造方案的制定，参与老旧小区管网改造工作。

国网吉林省电力有限公司珲春市供电公司：负责城镇老旧小区电力设施改造方案的制定，配合做好管线整理工作，参与老旧小区电力设施改造工作。

珲春森林山供热有限公司：负责城镇老旧小区内供热管网的改造及提升方案的制定，参与老旧小区内供热管网改造工作。

长春燃气（珲春）有限公司：负责城镇老旧小区内燃气管道的新建方案制定，参与老旧小区内燃气改造工作。

中国移动珲春分公司：做好室外管线落地和室内公共部位管线整理工作，制定改造方案，参与改造小区内通讯设施的改造工作。
中国电信珲春分公司：做好室外管线落地和室内公共部位管线整理工作，制定改造方案，参与改造小区内通讯设施的改造工作。
中国联通珲春分公司：做好室外管线落地和室内公共部位管线整理工作，制定改造方案，参与改造小区内通讯设施的改造工作。
吉视传媒股份有限公司珲春分公司：做好室外管线落地和室内公共部位管线整理工作，制定改造方案，参与改造小区内通讯设施的改造工作。
其它各部门涉及到老旧小区改造工程相关问题的，要积极配合，全力推进我市这项民心工程。

三、工作任务及原则

（一）工作任务

2020年珲春市老旧小区改造建设工程项目，共涉及珲春市区内17个社区96栋老旧住宅楼，共计居民5054户，涉及总建筑面积约38.64万平方米。

1.改造内容。老旧小区改造内容主要包含房屋功能的改善、基础设施的改造、公共服务的改进、居住环境的改观四个方面，具体包括：

（1）改善房屋功能。维修屋面防水；修复楼道灯；修缮破损的楼宇门、屋檐、台阶、楼梯扶手；维修改造房屋外墙及公共楼道墙面；整理附墙（外墙及楼道等公共部位）线缆；具备条件的设置门禁。实施建筑节能改造，支持可再生能源应用，推广节能、节水器具。对房屋安全检测达标、建设条件允许、居民协商同意、建设资金落实的，鼓励开展加装电梯试点。

（2）改造基础设施。实施小区内道路修缮，优化对外交通通道；维修改造小区内的供水、供电、供气、供暖、排水、通信、燃气、有线电视等各种管线和计量设施，实施雨污分流改造，具备条件的修建综合管沟、线槽；完善消防管道、消防栓、消防通道等消防设施；完善无障碍设施；配置充电桩和配建化粪池；安装小区安防设施，修复小区路灯，充分考虑未来5G网络建设；合理设置自行车、电动车棚；划置停车泊位，具备条件的建设立体停车场（库）；合理设置居民生活垃圾投放点，推进生活垃圾分类。与小区相关的城市道路和公共交通、通信、供电、供排水、供气、供暖、有线电视、停车场（库）、污水与垃圾处理等市政基础设施的改造提升纳入改造范围。 

（3）改进公共服务，完善社区各类服务功能，改善公共服务及设施。按照城市公共服务总体规划，结合养老抚幼、便民市场、健身活动中心、物业用房、垃圾处理站、公厕等服务设施，对现存设施进行改造升级。

（4）改观居住环境。拆除各类违章建筑物、违章设施和仓房；清理楼道杂物及各类小广告；整治小区餐饮油烟污染；规范沿街建筑物立面；整治公共绿地，补栽花草树木；为有条件的小区建设小区游园、安装健身器材、增设休闲座椅等。

2.改造的主要工程量。老旧小区改造工程量分为楼体维修和室外配套设施等两部分。

（1）楼体维修部分主要工程量如下：坡屋面修复7694㎡、坡屋面防水7694㎡、平屋面防水69932㎡、坡屋面拆除24618㎡、假檐维修1590.00m、雨水管更换13543m、外墙涂料245980㎡、腰线33465m、单元门386樘、楼梯间大白128590㎡、楼梯间扶手粉刷17535m、单元门牌386个、楼栋牌186个、监控点位187个、屋面保温69823㎡、防雷设施65691m、外墙修复19707m、楼内踢脚线35070m、楼内楼宇灯2338个、楼宇灯线缆整理21042m、地沟清理5603m。

（2）室外配套设施改造及管网改造部分主要工程量如下：综合布线7972m、手孔井496个、充电桩7组、充电车棚140㎡、沥青路面翻建4765㎡、人行铺装（上车）33806㎡、人行铺装（非上车）8451㎡、边石改造3236m、绿化工程2579㎡、乔木补植480株，车行道拆除4765㎡、人行道拆除42257㎡、边石拆除3236m、绿化拆除2579㎡、铺装停车位设置244个、石球4个、划线停车位设置185个、健身器材192个、车档杆（横卧）53个、减速带76个、石棋桌96个、广告宣传栏11个、座椅96个、防护栏5个、垃圾桶381个、公厕4个、道闸63个、自行车棚39个、廊架10个、凉亭21个、树池座椅20个、庭院灯457盏、照明控制箱35个、DN300污水管网8059m、DN150污水出户管9400m、化粪池清掏82个、污水井895座、DN200雨水管网2072m、DN300雨水管网8689m、DN400雨水管网295m、DN500雨水管网44m、DN600雨水管网63m、雨水收水728个、雨水井364个、D32给水管2119米、De50给水管809米、De90给水管5564米、De110给水管1012米、De160室外给水管778米、给水阀门井98座。改造供热管线8.873公里。改造燃气管线4.582公里。
（二）工作原则

在改造过程中，要以小区为基本单位，合理规划，坚持以人为本的发展思想，注重基本生活品质提升和小区居住环境的改善，整体推进。

1.分类实施、统筹规划

老旧小区改造分为基本型和提升型。在改造过程中优先进行基本型改造，结合实施条件和示范要求实施提升型，基本型小区改造是将影响居民生活的渗漏、危楼加固、下水道疏通、道路、消防设施、维修、照明、绿化补植、停车场复建、物业管理等作为基本内容，有条件实施墙体出新、配套体育设施等，提升型整治是在满足基本型改造后，增加公共服务和基础配套设施等改造内容。        

2.综合治理、标本兼治

注重改造老旧小区的整体环境，改造供水、供电、供热、燃气、排污等生活配套设施，既要对小区环境进行硬化、绿化、美化、亮化等，又要注重日常物业管理长效机制建立，实现建管并举、标本兼治。

3.全市统一领导、居民参与
在综合整治和后期物业管理中，突出居民共同参与，确保居民的知情权、参与权、选择权、监督权，明确居民共同管理小区的义务与职责。

4.坚持完善体制与创新机制相结合的原则

在进行老旧小区改造建设项目时，加强行业监管；在小区改造过程中，建立小区物业管理机制及征收物业基金等长效机制。做好改造小区后期维护与管理工作。完善基层党组织领导的基层群众自治机制，提升基层治理能力，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。
四、工作进度安排及责任分工
（一）前期准备阶段

1.老旧小区认定（已完成）

责任单位：牵头单位住房和城乡建设局，配合单位各街道、发展和改革局、财政局、自然资源局。

具体措施：由住房和城乡建设局会同发展和改革局、财政局在政策框架内形成我市老旧小区改造总体数据库，编制三年改造计划，并报省住房和城乡建设厅备案。

具体要求：依据三年改造计划，确定2020年老旧小区改造明细，确定改造小区数、栋数、户数、面积。

2.调查摸底（已完成）

责任单位：牵头单位住房和城乡建设局，配合单位各街道、发展和改革局、财政局、自然资源局、城市管理综合行政执法大队、各管线单位。

具体措施：明确职责分工，建立健全部门协调配合、齐抓共管的工作机制，认真组织做好调查摸底工作。

具体要求：制定《老旧小区调查摸底方案》。摸清符合标准的老旧小区数量及相应的户数建筑面积、产权性质、建成时间等基本情况，对建筑物、基础配套设施、公共服务设施现状调查，并登记造册。

3.改造内容和标准的确定（已完成）

责任单位：牵头单位住房和城乡建设局，配合单位各街道、发展和改革局、财政局、自然资源局、各管线单位。

具体措施：按照省住房和城乡建设厅、省发改委、省财政厅制定的《全省老旧小区改造清单》，结合我市老旧小区实际情况，确定改造内容，制定相应的改造标准。

具体要求：编制老旧小区改造项目清单和老旧小区改造的“一区一案”方案，并报省住房和城乡建设厅备案。

4.改造区域违章建筑的认定和拆除（违建拆除预计从2020年7月1日至9月15日）

责任单位：牵头单位各街道，配合单位自然资源局、住房和城乡建设局、城市管理综合行政执法大队、公安局。

具体措施：由各街道实地踏查，对全市待改造老旧小区内的违章建筑的建筑形式、规模进行确定，对有异议的由自然资源局负责鉴定，并由街道组织拆除。

具体要求：重点对2020年进行改造的老旧小区违建调查摸底、确认，并建立台账。

5.架空、附墙线缆落地（2020年10月15日前）

责任单位：牵头单位工信局，配合单位各管线单位，各街道，城市管理综合行政执法大队。

具体措施：由各管线单位具体实施，结合老旧小区改造工作，推进架空和附墙（外墙及楼道间等公共部位）线缆的拆除和落地工作。

具体要求：无用线缆全部清理，有用线缆进行落地，室内公共部位线缆整理敷设。

6.成立业主委员会（已完成）

责任单位：牵头单位各街道，配合单位城市管理综合行政执法大队。

具体措施：街道和社区积极引导居民成立业主委员会，参与老旧小区改造的建设期间和建成后管理工作，城市管理综合行政执法大队负责进行业务指导。

具体要求：以改造的楼房所在区域成型的小区为基础，成立业主委员会，适当增加参与改造楼房的业主在业主委员会当中的数量。业主委员应选择责任心强，能切实为了小区居民集体利益服务的业主担任。

7.改造政策的宣传（老旧小区改造全过程）

责任单位：牵头单位宣传部，配合单位住房和城乡建设局、各街道等相关单位。

具体措施：做好城镇老旧小区改造舆情监测、研判、预警和应急处置，加强城镇老旧小区改造的政策宣传。

具体要求：加大对全市城镇老旧小区改造先进典型的报道，营造包容、理性、积极的舆论氛围。将城镇老旧小区改造纳入文明城市创建工作，运用多种方式不断提高市民文明素质和城市文明程度。

8.物业公司的选定（已完成）

责任单位：牵头单位各街道，配合单位各小区业主委员会、城市管理综合行政执法大队及相关部门。

具体措施：城市管理综合行政执法大队负责指导业主委员会选定物业公司，并按规定公示。

具体要求：应选择责任心强，切实服务居民的物业公司，选定程序合法，并签订前期物业服务合同。

9.改造工作机制的建立

责任单位：牵头单位住房和城乡建设局，配合单位财政局、发展和改革局、组织部、宣传部、城市管理综合行政执法大队、自然资源局、各街道。

具体措施：参与老旧小区改造的各部门结合我市老旧小区改造的实际情况按职责分工，完善工作机制。

具体要求：按国家及省州制定老旧小区改造试点的相关文件精神要求，结合我市老旧小区改造现状，陆续制定出台了《珲春市老旧小区改造工作统筹协调机制》、《珲春市老旧小区改造项目生成机制》、《珲春市老旧小区改造资金政府与居民合理共担机制》、《珲春市老旧小区改造动员群众共建机制》、《珲春市老旧小区长效管理机制》等机制文件。

（二）立项用地规划许可阶段

1.项目可研及评审（已完成）

责任单位：牵头单位住房和城乡建设局，配合单位发展和改革局。

具体措施：由住房和城乡建设局和发展和改革局委托第三方机构编制可研并进行评审。

具体要求：住房和城乡建设局委托第三方机构进行可研编制和评审；发展和改革局委托第三方机构进行“三项”评审。

2.建设用地规划许可（已完成）

责任单位：牵头单位住房和城乡建设局，配合单位自然资源局。

具体措施：由自然资源局负责建设用地规划许可的批复。

具体要求：由住房和城乡建设局负责提供规划审批的各项材料。

3.可研批复及发改立项（已完成）

责任单位：牵头单位住房和城乡建设局，配合单位发展和改革局。

具体措施：由发展和改革局进行可研的批复及立项。

具体要求：由住房和城乡建设局负责提供相关的资料。

（三）工程建设许可阶段

1.勘察设计招投标（发改第一批资金支持项目已完成，财政资金支持项目已完成）

责任单位：牵头单位住房和城乡建设局，配合单位政数局。

具体措施：由招投标代理机构进行招标。

具体要求：由住房和城乡建设局负责提供相关材料。

2.初步设计审查批复（发改资金支持项目已完成，财政资金支持项目已完成）

责任单位：牵头单位发展和改革局，配合单位住房和城乡建设局。

具体措施：由发展和改革局进行初步设计审查。

具体要求：由住房和城乡建设局负责提供相关材料。

3.施工图设计审查备案（发改资金支持项目已完成，财政资金支持项目8月20日前完成）

责任单位：住房和城乡建设局。

具体措施：由州住房和城乡建设局施工图审查中心进行施工图设计审查；由市住房和城乡建设局建工处进行设计备案。

具体要求：由住房和城乡建设局负责提供相关材料。

（四）施工许可阶段

1.监理招投标（发改资金支持项目8月28日前完成，财政资金支持项目9月15日前完成）

责任单位：牵头单位住房和城乡建设局，配合单位政数局。

具体措施：由招投标代理机构进行招标。

具体要求：由住房和城乡建设局负责提供相关材料。

2.施工招投标（发改资金支持项目8月28日前完成，财政资金支持项目9月15日前完成）

责任单位：牵头单位住房和城乡建设局，配合单位政数局。

具体措施：由招投标代理机构进行招标。

具体要求：由住房和城乡建设局负责提供相关材料。

3.施工许可证办理（发改资金支持项目9月10日前完成，财政资金支持项目9月20日前完成）

责任单位：住房和城乡建设局。

具体措施：由住房和城乡建设局进行施工许可证办理。

具体要求：由住房和城乡建设局负责提供相关材料。

项目建设实施阶段

1.成立工程建设管理项目部（2020年9月5日前完成）

责任单位：牵头单位住房和城乡建设局，配合单位各街道、社区、相关单位。

具体措施：以住房和城乡建设局为主成立由三个街道、有改造任务的社区、业主委员会、相关单位组成的工程建设管理机构。

具体要求：建立新安、河南、靖和街道老旧小区改造工程建设管理项目部的组织机构，制定工作机制和责任分工。

2.工程项目施工（发改资金支持项目9月12日前，财政资金支持项目9月22日前）

责任单位：牵头单位住房和城乡建设局，配合各施工单位。

具体措施：加强施工质量、安全、投资进度管理。

具体要求：保证质量、保证工期、保证安全。

工程竣工验收阶段

1.初步验收（由于疫情顺延至2021年10月30日前）

责任单位：牵头单位监理公司，配合单位改造工程建设管理项目部组成单位。

具体措施：正式验收前进行内部验收。

具体要求：按照经审查合格的设计图纸和相关规范要求进行验收。

2.竣工验收（2021年10月30日前）

责任单位：牵头单位住房和城乡建设局，配合单位改造工程建设管理项目部组成单位。

具体措施：由住房和城乡建设局组织各成员单位参加。

具体要求：按照经审查合格的设计图纸和相关规范要求进行验收。

五、工程实施及管理

认真贯彻执行省政府老旧小区改造工程实施意见和实施办法，根据省住房和城乡建设厅老旧小区改造管理办公室审核批准的《2020年珲春市老旧小区改造计划》，做好项目的实施及管理。

项目实施严格执行基本建设程序，加强项目前期测算，做好项目可研，强化合同管理。明确主体责任，发挥监理单位作用，确保工程进度和质量。针对影响房屋使用功能的分部工程（如屋面防水等），适当增加保修期限。住房和城乡建设局按照《吉林省城镇老旧小区改造技术导则》和国家现行的标准规范组织实施工程竣工验收活动，验收合格后方可交付使用，实施工作要确保改造区域社会稳定。制定具体的《珲春市老旧小区改造工程工作考核办法》，明确考核指标，进行量化考评。

六、资金筹集与使用

2020年珲春市老旧小区改造工程总投资约1.8亿元，分为三个项目，一是2020年珲春市老旧小区改造配套基础设施项目，该项目总投资约为5400万元；二是2020年珲春市老旧小区改造项目，该项目总投资约为7600万元；三是2020年珲春市第二批老旧小区改造配套基础设施项目，该项目总投资约为5000万元。三个项目的前期费用共为3300万元（其中基本预备费约1500万元），建安工程费用约14000万元。

资金筹集

采取由市政府负责筹集资金，缺口部分由企业、居民共担的原则，各管线单位的建设资金原则由企业自行承担，政府采取以奖代补的方式予以支持。

1.争取中央财政城镇保障性安居工程专项资金

根据财政部、住房城乡建设部关于印发《中央财政城镇保障性安居工程专项资金管理办法》的通知，自2019年起专项资金实施期限为3年，老旧小区改造资金采取因素法，按照各地区年度老旧小区改造面积、改造户数、改造楼栋数、改造小区个数和绩效评价结果等因素以及相应的权重，结合财政困难程度进行分配。

2.中央预算内投资保障性安居工程专项资金

国家发展改革委关于印发《中央预算内投资保障性安居工程专项管理暂行办法》的通知，中央预算内投资保障性安居工程专项管理暂行办法第二条，中央预算内投资保障性安居工程专项采用投资补助方式，对符合条件的项目（城镇老旧小区改造配套基础设施建设）予以支持。

3.地方财政补贴资金

根据财政状况，市（区）政府通过本级财政预算安排、土地出让收入、地方政府债券、公房出售资金、各类中央（省）财政奖补资金等多渠道筹措地方财政配套资金。主要用于项目前期费用以及补贴中央专项资金不支持的提升项的配套。

4.管线经营单位出资

小区内及与小区相关联基础配套设施的供水、供电、供气、供热等改造费用以各管线经营单位出资为主，市政府根据完成情况给予资金奖励补助，涉及的路面开挖、恢复工程统一由各项目实施单位组织实施，避免重复施工，建设费用由政府承担；通信、有线电视等弱电改造费用由政府和各弱电管线经营单位共同承担，其中小区内管道敷设、小区内光交箱至分纤箱光缆的布放、四网合一分纤箱、分纤箱至用户塑料线槽等由政府承担，小区外至光交箱的主干光缆布放及从分光器至用户皮线光缆费用由各管线经营单位承担。

5.产权人自筹资金

中央专项资金和地方改造配套资金在旧楼改造中只支持楼体内外公共部分的维修、小区内市政配套设施的改造和完善，改造的内容是大部分老旧小区共有的需改造项、是满足基本生活需求的改造，若个别楼房需增加单独的改造项或产权人个人的部分，所需的资金以“谁受益、谁出资”为原则由个人分担，居民出资方面部分可通过住宅专用维修基金和公共收益等渠道落实。具体价格根据改造需求由业主委员会、设计方、施工方等共同协商确定。并按照项目类别，合理确定改造费用分摊规则。原则上，老旧小区改造后不准再破土动工、乱搭乱接。如亟须维修改造，须报请相关职能部门审批。

6.社会资本运作

采取政府采购、新增设施有偿使用、落实资产权益等方式，吸引专业机构、社会资本参与公共服务设施的改造建设和运营。对建设停车库（场）、加装电梯等有现金流的改造项目，鼓励运用市场化方式吸引社会力量参与。

（二）资金使用

1.争取的中央预算内投资保障性安居工程专项资金主要用于小区内雨污分流、绿化、道路、人行道、围墙、景观小品、健身器材等固定资产投资部分。

2.争取中央财政城镇保障性安居工程专项资金用于楼房屋顶渗漏修补、楼内公共部分维修、粉刷、楼外墙刷涂料、监控、综合布线等。

3.政府资金主要用于项目前期费用，即前期可研、评审、设计、招投标等以及老旧小区改造配套基础设施建设项目的其他配套费用。

4.产权人出资、社会资本主要用于个人家需维修部分以及中央专项资金不支持项的改造分摊费用。

5.审计部门要定期对中央专项资金、财政配套资金进行审计，对发现的问题要及时纠正并报市老旧小区改造领导小组办公室。

6.管线单位负责筹集资金进行改造，政府以奖代补适当给予资金补助。

七、保障措施

（一）加强领导、协调联动

成立珲春市老旧小区改造工作领导小组，加强我市老旧小区改造工作的组织管理指导工作；科学划分街道及有关部门单位的职责，明确责任清单，实现职责明确、分级负责、协同联动；统筹相关部门政策和资源，结合改造完善社区综合服务站、卫生服务站、幼儿园、室外活动场地等设施；建立协调电力、通信、供水、排水、供气、供热等相关经营单位调整完善各自专项改造规划，协同推进城镇老旧小区改造的机制。

（二）党建引领

积极推进城镇老旧小区改造与加强基层党组织建设相结合，充分发挥街道、社区党组织的领导作用，激发党员干部先锋模范作用。充分发挥党建引领作用，有效提升党组织的引领能力，有效锻炼党员和干部队伍，引导党员干部以身作则，协助开展老旧小区改造工作，使党群和干群关系紧密地联在一起来，以党建统领社区的其他工作，提升党建工作的整体水平，让城市化建设离不开党的作用，让党的建设元素充分体现在老旧小区改造建设工作中，有力保障改造工作的顺利推进。

（三）建立长效机制

在城镇老旧小区改造中，同步建立小区党组织领导，居委会、业主委员会、物业管理公司等多主体参与的小区管理联席会议机制，协商确定小区管理模式、管理规约及居民议事规则。建立物业管理机制，引导小区引入“红色物业”服务管理或建立自治管理模式，确保老旧小区维修资金的存量及居民物业费的按期缴纳，共同维护老旧小区改造成果。建立健全城镇老旧小区房屋专项维修资金归集、使用、续筹机制，实现改造后的小区自我管养。

（联系人及电话：乔松波  13944790998）



